

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7.874

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 17 SEPTIEMBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

DE LA CIUDAD

LAS FIESTAS

Hace ya días pasaron las fiestas de la ciudad que este año, como los anteriores, y aun más que los anteriores, han sido flojillas. En verdad que no están en relación con la importancia de la capital de la Isla. El año ha sido malo, dicen, hay crisis industrial y no debemos meternos en mayores gastos, sufriendo del paso como se pueda. Ya veremos el año próximo, si las cosas van mejor.

Sin embargo, nosotros no estamos del todo convencidos de las ventajas de realizar unas fiestas tan pobres. No hemos podido calcular, porque no poseemos datos suficientes para ello, si no sería mejor realizar un máximo esfuerzo para obtener la compensación merecida.

Porque el movimiento de gentes de toda la Isla cuando se les da un programa adecuado es de mucha importancia, se anima extraordinariamente la ciudad, y los restaurantes, fondas, cafés, casinos, bares y el comercio en general sacan de ello un buen agosto, aunque ya haya comenzado septiembre.

A pesar de lo flojo del programa, como el año ha sido bastante bueno en el campo, se vio de modo notable en la concurrencia mayor de campesinos que, el domingo principalmente, prestaron grandísima animación a las fiestas del Cos Nou y de la Alameda por la tarde y a las del paseo de Isabel II y Explanada por la noche.

Aquí, cuando ha sido ocasión, hemos sabido combinar buenos programas de fiestas, que han volcado sobre la ciudad la mitad de la población de la Isla, además de los menorguines residentes fuera de ella, sobre todo en Barcelona, que han organizado expediciones especiales, aprovechando la ocasión de pasar unos breves días en su tierra, en los momentos en que ésta se entrega al goce y a la expansión.

Nosotros recordamos algunas de aquellas fiestas, dignas de cualquier capital. Pensamos en los tiempos de nuestra niñez, en aquella gran fiesta, extraordinaria sobre todas, en que se engalanaron y iluminaron espléndidamente todas las calles y plazas de nuestra ciudad, rivalizando en riqueza y buen gusto, sin que quedara un pequeño rincón, ni el más modesto, sin esmerarse al esfuerzo por todos realizado, ayudando con ello al sacrificio del Ayuntamiento que había combinado un programa que no dejaba nada que desear.

Recordamos también las que tuvieron lugar el año en que se inauguraron aquí las fábricas del gas y de la electricidad; las que se organizaron con motivo de las grandes regatas internacionales Argel-Mahón-Tolón, algunas de cuyos números produjo admiración en los extranjeros que eran nuestros huéspedes, gentes acostumbradas a ver fiestas realmente magníficas.

Falta saber ahora si los beneficios que se obtienen con tales manifestaciones del entusiasmo y buen gusto de nuestro pueblo, compensan al esfuerzo magnífico, al sacrificio pecuniario que se ha tenido que realizar; pero no ha de contarse solamente el beneficio inmediato, sino también todos los beneficios anteriores y posteriores al festival; en el trabajo que aportaron a muchos oficios y en el prestigio mayor que con ello adquirió nuestra ciudad. Esto es lo que ha de verse y calcularse, y si se considera que se obtiene alguna ventaja, o por lo menos se equilibran los sacrificios con los beneficios, y aun perdiendo algo, consideramos que debe realizarse la empresa con toda decisión.

Un programa bien combinado en el que hubiera para todos los gustos, en el que se alternara lo tradicional con lo moderno, las fiestas marítimas en el puerto con las que se realizan en el interior de la ciudad, los espec-

táculos públicos con los privados, ofreciendo los mayores atractivos, no hay duda que había de atraer un número extraordinario de visitantes.

El próximo año es uno de los que mejor se prestan para hacer el ensayo, por el hecho de que el día de la fiesta mayor cae en lunes; de manera que los festejos podrían comenzar el sábado por la tarde y acabar el martes, dedicando un día completo a los deportes marítimos, además de las carreras en el Cos Nou y concierto en la Alameda, y por la noche fuegos artificiales acuáticos, bien escogidos. No como los que se nos han dado en algunas ocasiones, que han sido un fracaso; y un alarde extraordinario de hogueras monumentales en San Antonio y la Isla de las Rates, combinada la de dicha Isla con diáporo de morteretes y cohetes que le dan el aspecto de un volcán que surge del fondo del mar. Cuando las regatas internacionales, este número hizo estallar en aplausos y ovaciones a los extranjeros por lo brillante y fantástico.

Partidos de fútbol con algún equipo de renombre de la península, tennis, alguna carrera ciclista de resistencia, conciertos bien combinados, retrete, cabalgata y algún número nuevo aquí, como por ejemplo un certamen literario con elección de reina de la fiesta, etcétera.

Todo ello en inteligencia el Ayuntamiento con la iniciativa particular, aportando su concurso el vecindario y sobre todo los que de las fiestas pueden sacar buenos rendimientos; pero que el sacrificio corresponde a las ventajas. Que no crean, por ejemplo, las Em presas de espectáculos, dueños de fondas, cafés, restaurantes, etcétera, que ya quedan bien con cuatro o cinco pesetas, ni los dueños de los demás comercios que con dos o tres pesetas les han de atraer aquí centenares de forasteros.

Han de calcular que no se cojan truchas a bragas enjutas, sino que para hacer buen negocio hay que sacrificarse y correr algún riesgo.

Además, debe contarse también con el vecindario en general, que si se proyectaban fiestas de tal importancia, es seguro que se abrirían suscripciones, con aportación de cuotas semanales, para el adorno de calles y plazas y la organización de algunos números de iniciativa particular. Todo sería cuestión de que lo tomaran a pecho algunos hombres activos y de buen gusto para que respondieran con entusiasmo, como lo han hecho siempre, la mayoría de los vecinos.

De esta manera, las fiestas de la ciudad, de la capital de la Isla, serían digno coronamiento de los festejos de las demás poblaciones, un buen despedido del verano y un saludo cordial al otoño para que éste se presentara alegre y prometedor. Ya se ha demostrado en algunas ocasiones que estas cosas sabemos organizarlas y llevarlas a cabo y hacerlas bien.

No es nuestra intención que se haga un alarde inútil, sino que se calcule bien si con tal iniciativa se pueden obtener ventajas para la ciudad. Si una vez pasado bien el pro y el contra se cree que ha de resultar perjudicial, deséchese en buena hora; pero si se presume ha de ser ventajoso bajo sus principales aspectos, vayamos decididos a ello con afán patriótico, con entusiasmo ciudadano, con el cariño que todos hemos de tener para nuestro pueblo, procurando sacarlo de la atonía, de la perza, para confiar su progreso y su bienestar al esfuerzo y a la actividad de todos.

Cuanto se haga para salir de la rutina, del dulce far niente; cuanto signifique trabajo y afán de progreso merecerá siempre nuestro apoyo y nuestras simpatías.

JACINTO

CARTA A UN DOCTOR

(De «El Liberal» de Madrid de 5 del presente mes.)

Querido e ilustre amigo: Eso de tener la lento es una cualidad que está reservada a muy pocas personas, y una de ellas es usted. Hoy nombrarle a usted en España es decir muchas cosas interesantes a la vez. El médico y el político se asocian de tal manera, en la culminación de sus afanes, que a veces cree uno que es el filósofo el que cura a los hombres y el médico quien se dispone a curar de la salud del país.

Pero amado y joven doctor: en política lo primero es situarse, y usted no está en ninguna parte. Sabemos de su liberalismo inconvertible, de sus sacrificios, de sus nobles rebeldías, y sin embargo, le hemos oído hablar a usted desafiadamente de los republicanos y no es usted completamente socialista, porque disiente del partido en algunas cuestiones fundamentales.

En cambio, le llaman a usted suyo los años y los otros, y pelean en los periódicos por la pertenencia de su persona. «¿Es republicano? ¿Qué se figuraban ustedes?—¿Eso quisierais? ¿Socialista para toda la vida?—Vendrá a nosotros en cuanto se lo indique mos.—Con nosotros se encuentra ya hace tiempo.—¡Ilusiones!—¡Las vuestras!»

Indudablemente, la situación es tentadora. Si el médico está solicitado, el político lo está más, con la sola diferencia de que los enfermos le llaman a usted al lado en cuanto le llaman y los partidos se desgañitan inútilmente para contar con usted de alguna manera.

Recuerde los ilustres liberales, eso sí, muy liberales, de don Melquíades Álvarez. Con todo y no decidirse, invo el ilustre tribuno por crear un partido. En cualquiera está usted bien. Para cualquiera será usted una adquisición. Pero elija uno y procure que sea de los grandes, de los claros, de los definidos, de los que tengan arraigo en la opinión española. Desde su imbuena personalísima podrá usted dictar remedios salvadores para su patria; mas un hombre solo es siempre poco, por muy grande que sea su talento, para competir con las masas. Váyase a ellas y lo más pronto posible; que es una lástima que toda esa ciencia política de usted se desperdicie sin norma sobre la inquieta imaginación de todos nosotros.

Los intelectuales merecen ser recibidos con palmas en los partidos, siempre y cuando, sin olvidarse de que son intelectuales, se presenten en ellos simplemente como políticos.

La libertad necesita hombres, doctor. Adelante, que le aguardan.

EN EL PAIS DE LOS «RECORDS»

Cincuenta y cuatro años en presidio

Y se queda asustado de las vueltas que da el Mundo

Boston 7.—A los setenta y un años de edad ha subido en automóvil por primera vez en su vida un recluso de la prisión del Estado de Charlestown, que por lo delicado de su salud ha tenido que ser trasladado a la enfermería de Bridgewater.

Jesse Pemery, así se llama dicho recluso, ha tenido con este motivo la oportunidad de observar los cambios que han experimentado las ciudades y pueblos del Estado de Massachusetts por las cuales vagabundó cuando estaba en libertad.

Pemery entró en la cárcel hace cincuenta y cuatro años, cuando contaba diecisiete de edad, condenado a cadena perpetua por asesinato de otros tres jóvenes de sus años. Durante su traslado a la enfermería de Bridgewater, Pemery miraba con ojos de espanto los cambios experimentados en el modo de vivir por todos los descubrimientos de los tiempos modernos.

Los guardianes del viejo recluso dicen que si en vez de cometer su delito hace tantos años, cuando la locura o deficiencia mental no eran tenidas en cuenta para nada en los procesos, lo hubiese cometido en nuestros días, es muy posible que no hubiera sido condenado.

Sanatorios para delincuentes

Tuve en este oficio del periodismo un maestro (a quien saludo cordialmente desde aquí) que solía decirme: «Cuando vea usted un periodista saltador, compadézcase: es que no sabe lo que produce el ser honrado.» Tenía razón. La honradez es una virtud que a fuerza de ser virtud llega a convertirse en un vicio. Pero es el único vicio remunerador. Siempre da algo; unas veces, dinero; muchas, casi todas, bienestar espiritual. Por el camino de la honradez se puede llegar al santoral; y si no se llega al santoral, se puede obtener la medalla del Trabajo. En último caso está Dios, que reserva para los hombres honrados su mejor sonrisa.

La ciencia, al cabo de laboriosas investigaciones, ha llegado a esa misma conclusión. El delincuente es, y no es otra cosa, un hombre que no entiende su negocio. El hombre que no entiende su negocio, su negocio de hombre, que consiste en vivir sin zozobra, en mirar cara a cara a los guardianes civiles, no es un hombre normal. La última estadística, en efecto (véase nuestra sección de noticias médicas), dice que los delincuentes son anormales en una proporción de setenta por ciento.

Por eso el Gobierno belga ha decidido sustituir las cárceles por sanatorios. Un homicida puede ser simplemente un enfermo del hígado. Hay que atender a la causa, que en este caso no es una causa criminal, antes que al efecto. Primero, el médico; luego, el juez. Dictamine el médico: «Este hombre ha robado porque es tuberculoso.» Y el juez falla: «Catorce años y un día de clima de altura, reposo absoluto y sobrealimentación.»

Costa previó estas cosas. Por eso, para la España insensata no pedía un tribunal sentenciador, sino un cirujano de hierro. Pero se contradecía. Porque lo más importante que el nojaba en los españoles era la falta de atributos viriles, que ningún cirujano, por muy de hierro que sea, puede reemplazar. España es un país delincuente, ante las leyes del sentido común. Como otros muchos pueblos. Valdría la pena de aplicar a los pueblos los mismos estudios criminológicos que se aplican a los hombres. Conoceríamos el tanto por ciento de pueblos anormales. Se podría pensar en sanatorios para los pueblos. Tal vez se encontraría para España un sanatorio donde se pudiese curar de lo que no podía curarla el cirujano de hierro.

ELIOFILO.

(De «El Sol»)

Las mujeres gastan el ochenta y cinco por ciento del dinero que se gana en los Estados Unidos

Y los hombres se conforman con el quince

Nueva York 29.—Se ha celebrado en esta capital un Congreso organizado por la Federación Nacional de Clubs Femeninos Comerciales y Profesionales.

Una de las delegadas, en un discurso verdaderamente cándido, dijo que «las mujeres gastan el 85 por 100 del dinero que se gana en los Estados Unidos, a pesar de que ellas no tienen una intervención directa en su administración».

«No existe en el mundo ninguna otra nación en la cual las mujeres necesiten aprender a conocer el valor del dinero y la manera inteligente de gastarlo como en los Estados Unidos», dijo otra de las oradoras; y añadió: «El problema para la mayor parte de nosotras está en que nos dejamos dominar por

nuestro capricho. Vemos, por ejemplo, alguna cosa que nos gusta en una sección de un almacén o en un escaparate y no nos paramos a pensar si su adquisición es práctica o no. Sencillamente, la compramos».

Sin embargo, una congresista señaló un hecho favorable a las mujeres: El 80 por 100 de las cartillas de ahorro abiertas en los bancos de los Estados Unidos lo están a nombre de mujeres.

Bélgica quiere que Inglaterra perdona la renta del principado de Waterloo

Pues ya no hay descendientes de Wellington

Bruselas 10.—Ahorá que los peritos financieros de las naciones han arreglado las deudas de la Gran Guerra, Bélgica cree llegado el tiempo de hacer algo sobre la batalla de Waterloo.

Los periódicos belgas sugieren que el señor Snowden podría aliviar a Bélgica del pago anual de 80.657 francos a los descendientes del duque de Wellington, sobre todo des de que ya no existen más descendientes.

El pago empezó en 1815, cuando se concedió a Wellington el título de príncipe de Waterloo y se le regaló el terreno en donde se libró la batalla. Posteriormente el campo de batalla fué devuelto a Bélgica, pero a condición de pagar la renta anual mencionada al duque o a sus herederos concesionarios.

Alcaldía de Mahón

Concurso para el derribo de un almacén

Acordado por la Comisión municipal por menaje proceder al derribo del almacén 2-4 de la Rampa de la Abundancia, para agregar su solar a la vía pública, se convoca concurso público por el plazo de quince días, que terminará en treinta del actual, a las doce horas, con sujeción a las reglas siguientes:

1.º Se abre concurso público para contratar las obras de derribo del almacén n.º 2-4 de la Rampa Abundancia.

2.º El Contratista quedará obligado a efectuar el derribo del citado almacén dentro del plazo de treinta días a contar desde el momento en que se le comunique la adjudicación definitiva.

3.º Queda obligado el contratista a dejar las primeras hiladas de silleres formando una barandilla de un metro de alto en la pared de dicho almacén que linda con la Cuesta de la Plaza de España detrás del Mercado de Pescados, así como en la parte que linda con la Rampa de la Abundancia.

4.º El Contratista queda obligado a tomar las debidas precauciones para evitar daños a las paredes medianeras de las edificaciones coliguas, así como proceder al arreglo de los desperfectos que en las mismas se ocasionen con motivo de estas obras de derribo.

5.º El Concurso se adjudicará a quien ofrezca mayor cantidad al Ayuntamiento, quedando de propiedad del contratista todos los materiales procedentes del derribo de esta obra, que serán retirados dentro del mencionado plazo de treinta días.

6.º El Ayuntamiento se reserva el derecho de rechazar las proposiciones que se ofrezcan, si las considera inaceptables o adjudicarlas al que ofrezca mayor suma.

7.º Las proposiciones se presentarán en tendidas en papel timbrado del Estado, cla se sexta, que se entregará en pliego cerrado en el Negociado de obras públicas de este Ayuntamiento.

Mahón 14 de septiembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 19 SEPTIEMBRE DE 1929 6'50 tarde, Quinteto. 9'45 noche, Planc.
REVISTA PARAMOUNT.
Estreno de la interesante comedia

SU PRIMER AMOR

por GLORIA SWANSON

Tarde.—Plateas y principales 2'0. Segundos 1'50. Butacas 0'65. Entrada 0'40. Medias 0'25
Noche.—Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'45. Entrada 0'55. Medias 0'20

Sábado: LA VENENOSA por RAQUEL MELLER.

¿Qué serán los 4 Diablos?

SALON VICTORIA

LA TEMPORADA CINEMATOGRAFICA MAS FANTASTICA QUE JAMAS HABRA LUSTED PRESENCIADO, SE INICIARA EL PROXIMO SABADO, CON LA OBRA MAGISTRAL

Infierno de amor

La suprema creación de OLGA TCHEKOWA, creadora de MOULIN ROUGE.

Los señores abonados a la temporada anterior, tendrán derecho a sus respectivas localidades hasta las DOCE de la mañana del día 22 actual. Pasada dicha hora se cederán a los citados en primer lugar a la lista de solicitantes.

Presentaremos películas FOX, LIFA, BIP, METRO-GOLDWIN, GAUMONT, VERDAGUER, EMELKA, DIANA, TRIAN, UNIVERSAL, etcétera

Crónica local y general

Patria y Libertad

Un lector amigo, de los que no comulgan con nuestras ideas políticas, pero que lee con gusto nuestro diario —lo cual es muy de agradecer— nos repitió hace pocos días lo que ya nos había dicho otras veces:

«¿Por qué se empeñan tanto en escribir y alabar constantemente el concepto de Libertad? El esfuerzo periodístico que realizan desde hace algunos meses merece de veras el agradecimiento de los buenos menorquines, y todos lo reconocerán así y el número de lectores crecerá considerablemente si procuraran ser menos doctrinarios.

—Porque no podemos ser de otra manera — hemos replicado, — porque para nosotros van unidas, enlazadas siempre las ideas de Patria y Libertad. LA VOZ DE MENORCA, reza nuestra cabecera y a renglón seguido añadimos: « Periódico republicano », y estamos satisfechos del título y del subtítulo. Para nosotros no se puede ser patriota de veras, no puede haber verdadera espontaneidad en nuestras manifestaciones, si éstas han de verse contenidas, mediotizadas, coaccionadas; si no podemos exponerlas tal como las sentimos.

Nosotros amamos a España y sentimos adoración por Menorca, por nuestra pequeña patria, y a ellas hacemos ofrenda de nuestros sentimientos; pero las concebimos mejores, más libres, más grandes, más progresivas, mejor consideradas y respetadas con nuestro sistema político ideal.

Estimamos a nuestro pueblo, a nuestros compatriotas, considerándoles como hermanos y deseamos para todos ellos lo mismo que anhelamos para nosotros: que sean libres, que disfruten de la libertad de manifestarse, de desenvolverse tal como sienten y como piensan, sin más restricciones que aquellas que imponen el respeto y la consideración que nos debemos unos a otros.

Queremos que de igual manera que se nos imponen o que nos imponemos nosotros mismos unos deberes, tengamos también nuestros derechos. Que seamos nosotros los que nos demos nuestras leyes y que nombremos a quienes deben encargarse de hacerlas cumplir y respetar. En una palabra, consideramos que únicamente pueden vivir los hombres con decoro político dentro de un régimen esencialmente democrático.

Esta es nuestra teoría que exponemos con todo respeto y consideración que son necesarios y que no creemos se nos impida manifestar.

Por esto van unidas en nosotros las ideas de Patria y Libertad, y tan patriotas nos consideramos cuando procuramos exaltar el nombre de nuestro país ante propios y extraños que cuando propagamos y alabamos las excelencias del régimen que nosotros consideramos el mejor, el más acertado, el que está más en consonancia con el respeto y la consideración que todos debemos merecer.

Somos patriotas porque amamos la tierra que nos vio nacer, y somos liberales porque somos patriotas, porque anhelamos el progreso de nuestra Patria.

Y no podemos ser de otra manera. LA VOZ DE MENORCA deseamos sea en todo caso, « Diario republicano », título y subtítulo que hemos clavado a la cabecera de nuestra modesta hoja, y a tales ideas hemos puesto nuestros servicios, cuanto valemos y cuanto podemos.

Así somos. Quienes sientan sus simpatías por tales ideas vengán con nosotros que con su compañía nos consideraremos siempre muy honrados y fortalecidos.

Nacimiento

María del Socorro, han puesto por nombre a una niña, hija de don Federico Moysl Senret y doña Catalina Alonso Moll, nacida el día 16 de los corrientes, en el domicilio de los padres, calle Deyá número 15.

Felicitamos a la distinguida familia, deseándoles que la niña les colme de venturas.

J. F. RIERA PERS

Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

Nota comercial

Importación.—El vapor correo «Monte-Toro» trajo ayer procedente de Barcelona y Alcudia 22 toneladas de carga variada, compuesta de maíz, aceites, vino común, aceite, bacalao, azúcar, café, alubias, algarrobes, ejos y otras mercancías.

CONSEY

Mañana, martes, a las 6 y media

PRIMERA POPULAR DE MODA

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor correo 271 pasajeros, entre ellos la señora doña Mariña Moysl de Fernández Sardina, el industrial nuestro estimado amigo don Vicente Marí Marí y su familia y el secretario intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto don Gabriel Conforto Thomá.

Procedente de Toulouse llegó también el industrial don José Codina Villalonga que allí residió accidentalmente, como Director técnico de la fabricación de zapallitas y alpargatas con piso de goma, bajo la razón social «Le Codina Francés».

Terminado el permiso de verano llegaron 254 artilleros.

Información militar

REVISTAS.—Con autorización de la superioridad ha quedado encargado de la Intervención de Revistas y demás servicios relacionados con dicho cargo el Oficial primero del Cuerpo de Intervención Militar don Enri que Pujol Bargalló, durante la ausencia del Comisario don Lorenzo Dobón Lázaro.

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Ariuro Guerrero.

Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletti.

Hospital y Provisiones. 7.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.

Imaginaria. 1.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Servicio a domicilio

Arbitrios municipales

Se recuerda a los contribuyentes que el día 20 del corriente mes, termina el segundo y último plazo voluntario para el pago de los impuestos municipales respectivos al año en curso.

Los contribuyentes que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas dentro del plazo se han de considerar morosos y se decrete contra ellos el embargo que marca la ley.

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Clase superior

La nueva palabra «esedenista»

Dicen de Ginebra: «El éxito de la nueva palabra «esedenista», para designar lo que pertenece y corresponde a la Sociedad de las Naciones, ha sido completo y a cada momento se oye en las conversaciones, no faltando ya los que hablan de esedenofilos y esedenófilos para designar a las personas o escritos partidarios o adversarios, respectivamente, de la Sociedad de las Naciones.

Preguntado el señor Casares, de la Delegación de la Academia Española, ha dicho a un grupo de periodistas que, a su juicio, la palabra es necesaria y conveniente, aunque no es él el autor de ella, como alguien ha dicho.

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Clase superior

NUESTROS MERCADOS

Va declinando el apogeo de la fruta; los melocotones, cuya producción este año ha sido muy considerable, van cediendo su puesto por finalizar su temporada. Todavía hay gran cantidad en muchos puestos, pero los horticultores de Calampor no están que son más solicitados sus cestos de fruta.

También son bastante solicitados los huevos, que se venden a 3 y a 3'10 pesetas la docena, aunque muchos corrientes reclaman 5'20; luego el regateo consigue, si la compradora es avisada, una rebaja de una perra gorda.

Este año no es probable un aumento de precio muy elevado, porque el mercado barcelonés se halla muy bien surtido de huevos de procedencia extranjera, cuya compra favorece el cambio ventajoso de la peseta, con relación al franco y a la lira.

Por otra parte, el régimen actual de los aranceles ha sido prorrogado «sine die» y en consecuencia no hay en el horizonte mercantil de este negocio ninguna variación.

Es más; los precios sobre muelle Barcelona de esta semana han acusado una ligera depresión.

Las gallinas que se exportan son pagadas a 1'50 y 1'60 pesetas la tercia de cuatrocientos gramos; los pollos, en cambio, hallanse bien depreciados, pues solamente se pagan en muchos casos a 1'20 pesetas la tercia.

En nuestro mercado, si son buenos y están bien de carne, se pagan al precio máximo de 1'60 pesetas la tercia.

En el mercado nuevo, donde se expenden los pescados, se han puesto hoy a la venta doscientos setenta y cinco kilogramos, cantidad exigua.

De los pescadores locales había doscientos cincuenta y cinco kilogramos; y de Fornells unos 20 kilogramos.

Los pescadores de Ciudadela no han concurrido con su mercancía.

CRIA DEL CONEJO CHINCHILLA

Raza garantizada.
De 3 a 5 meses, 15 pesetas.
Adultos, 25 pesetas.
En plena producción, 50 pesetas.
Cada ejemplar, sea macho o hembra.
Carretera de San Luis, Villa Luisa.

Baratura verdad

en la zapatería

LA VENTAJOSA

	Pesetas par
Zapatos piso goma a	10'00
» » » hoja creppe	11'00
Zapatos cosidos a mano clase superior a	12'00
» » » cosidos a mano clase primera a	15'00
» » » cosidos a mano clase extra a	17'90

De todos estos modelos hay toda la numeración.

No olviden que son cosidos a mano y que el comercio que los vende es «La Ventajosa».

HANNOVER, 22

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 17 SEPTIEMBRE.

POPULAR DE MODA a las 6 y media

BUTACAS 0'40. GENERAL 0'50. ULTIMO DIA de la hermosa película Inglesa:

Pacto secreto

Vibrante asunto de gran actualidad, en el que toma parte la ESCUADRA INGLESA.

Sábado: LA TRAGEDIA DE RUSIA. Selección Gaumont Diamante Azul.
Pronto: EL ANGEL DE LA CALLE. La película de la temporada.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Arroz a la española
Lengua de ternera con salsa
Langosta salsa mayonesa
Ternera mechada
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Potaje de garbanzos
Rifones a la parisien
Pescado salsa verde
Satomillo de ternera asado
Postres variados

	Pesetas
Precio del cubierto	5
Fletes 10 comidas clase superior	55
» 10 » especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
» » » (especial)	115
Reservación completa, por día (total completa)	18

Noticias maritimas DE ALAYOR

Vapor correo

Cerca las doce fundó el vapor «Monte-Toro», procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje, la balla y carga. Capitán don Juan Arriandaga.

Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

Velero

Ayer tarde llegó el moto-velero «Arnaldo Oliver», procedente de Barcelona y Ciudadela, con carga general.

Patrón don Guillermo Mandilego.
Despacha el buque el agente de aduanas señor Hijo de Pons Martí.

Para las maniobras navales

Llegó a Cádiz el vapor «España número 5», que conduce el batallón de Infantería de Marina organizado en Ferrol, para tomar parte en las próximas maniobras navales. Manda el batallón el teniente coronel don Cándido Díaz Montero, y el objeto de la llegada a la capital ha sido recoger a la compañía de ametralladoras que manda el capitán don Fernando García Bohorquez y que formará parte de dicho batallón.

Consta la unidad, además del capitán don Fernando García Bohorquez, de los alféreces don Carlos Díaz Calderón y don Antonio Riscorí, un suboficial, cuatro sergentes, seis cabos, 69 soldados y un maestro herrador. El ganado consta de 4 caballos y 27 mulos.

EDICTO

DON MANUEL JEREZ TEJERINA, ALFerez de Navío (E. R. A.) Juez instructor de un expediente de hualazgo.

Hago saber: Que el día 4 de octubre a las diez de su mañana tendrá lugar en este Juzgado, sito en la Comandancia de Marina, la subasta de los siguientes lotes de tablonos de madera de dimensiones comprendidas entre siete y uno cincuenta metros de largo, veintidós centímetros de ancho y siete y medio de grueso, al precio tipo de una peseta veintidós céntimos metro lineal reajustado en un 25 por 100.

Lote de 548 tablonos compuesto de 12 tablonos de 6 metros, 51 de 5, 1 de 4'68, 9 de 4'50, 156 de 4, 115 de 3'50, 1 de 3'55, 12 de 3, 1 de 2'50, 8 de 1'75 y 2 de 1'50, total 1.557'51 metros lineales depositados en Mahón.

Otro depositado en el Pósito Pescador de Forcella de 8 tablonos de 7 metros, 21 de 6, 15 de 5 y 107 de 4.

Otro depositado en la Isla del Alre de 9 tablonos de 4 metros y 5 de 5.

Otro depositado en Favartix de 1 tablón de 7 metros, 5 de 6, 5 de 5 y 2 de 4.

Otro depositado en Capfort de 4 tablonos de 4'60 metros y 6 de 4; y otro depositado en San Luis de 4 tablonos de 5 metros y 1 de 4.

Los licitadores que deseen tomar parte en la subasta habrán de venir provistos de su cédula personal corriente, y deberán conocer no han de satisfacer cantidad alguna por derechos de introducción y habrán de depositar en el Juzgado el importe de sus remesas antes de registrar la mercancía.

Dado en Mahón a diez y seis de septiembre de mil novecientos veintinueve.—Manuel Jerez.

Teléfonos y telégrafos

Parece que los trabajos de instalación de la red telefónica que se efectúan a las órdenes de la Compañía Telefónica Nacional, se hallan muy adelantados y no cabe dudar que muy pronto quedará instalado dicho servicio que ha de beneficiar grandemente a nuestro pueblo y en particular a los comerciantes e industriales.

Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado de tal asunto, expresando siempre nuestro entusiasmo, ya que con ello vemos un medio de subsanar el deficiente servicio de telégrafos que actualmente tenemos, que funcionando solamente durante pocas horas del día no llega a cumplir las necesidades del comercio de nuestro pueblo.

Diferentes veces habíamos pensado hacer alguna indicación sobre asunto de tal importancia, pues no cabe duda que nuestros comerciantes e industriales encontrarían muchos beneficios de contar con un servicio completo de telégrafos, lo cual sería fácil de conseguir haciendo las gestiones necesarias.

Creemos que la industria y el comercio menorquineses tienen la suficiente importancia para poder apoyar con sobradas razones una petición de tal índole cuyos beneficios disfrutaban otros pueblos de la isla de muchísima menos importancia.

Como se comprenderá, en las precedentes líneas no va censura alguna para el inteligente jefe de telégrafos, nuestro buen amigo don Ignacio Gutiérrez, cuya buena voluntad no es suficiente para subsanar las deficiencias que hoy mencionamos.

Nacimiento

Con el nombre de Rosario se ha inscrito en el registro de ciudadanía una niña hija de don Juan Sintes Florit y doña Rita Sintes Canovas, habitantes en la calle del Obispo Gonalons número 15.

Reciban nuestra enhorabuena.

Defunción

Ayer por la tarde dejó de existir doña Lucía Pons Pons, a consecuencia de uremia y en su domicilio plaza de la Constitución número 1.

La finada era soltera y contaba 78 años de edad.

Reciba la familia nuestro pésame.

Casamiento

En el día de hoy han contraído matrimonio canónico, los vecinos Bartolomé Florit Florit y Rafaela Seguí Sintes, habitantes en el predio Lincaleri de San Antonio.

Deseamos a la joven pareja eterna luna de miel.

17-9-29.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas del Estado, vencimiento primero de octubre de 1929.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

EL BARATO

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Mantas lana grandes	21'50 pesetas
Mantas lana grandísimas	23'50 »
Mantas algodón matrimonio	7'50 »
Paraguas señora y caballero desde	2'85 »
Camisas caballero Popelin	7'50 »

LAS MANTAS DE LANA SON DE PALMA DE MALLORCA SIEMPRE BARATO

CARLOS III, NUM. 37

HOY LAS CIENCIAS ADELANTAN...

El doctor Steinach es un fabricante de talentos

Con unas inyecciones transforma a un imbécil en un hombre de gran inteligencia

Viena 11.—Ha causado gran sensación en los círculos médicos de Viena una Memoria que ha enviado a la Academia de Medicina de esta capital el doctor Steinach, y que ha sido leída en sesión ordinaria.

El doctor Steinach es muy conocido en Viena, por dedicarse al rejuvenecimiento de las personas ancianas de los dos sexos.

No sigue el método Voronoff, sino uno que ha inventado, y que, según dicen, le ha ce obtener resultados extraordinarios.

Opera con anestesia local y liga ciertas glándulas. Después de estas ligaduras, a juzgar por lo que manifiestan varios periódicos, los ancianos que sufren la operación se encuentran aliviados del peso de los años.

En su Memoria a la Academia de Medicina, el doctor Steinach dice que ha descubierto una substancia que todos tenemos en el cerebro, y que, aumentada mediante inyecciones a altas dosis, desarrolla las funciones cerebrales y la actividad del sistema nervioso, amolificándolo de manera notable su funcionamiento natural.

La substancia en cuestión ha sido aislada por el doctor Steinach después de largos trabajos, y, según afirma, la emplea desde hace años y puede presentar, y desde luego presenta en su Memoria, numerosos casos de mostrativos de que la medicina se encuentra ante un descubrimiento verdaderamente maravilloso.

Añade en su Memoria que los trabajos que efectuó acerca de la transfusión de sangre, en el año 1910, y que tan comentados fueron entonces por el cuerpo médico austríaco, le han servido de base para su último descubrimiento.

Hace diez y nueve años, en el curso de los trabajos a que alude, observó que las glándulas generadoras, además de sus funciones usuales, segregaban una substancia que, al mezclarse con la sangre, modificaba el crecimiento y preservaba el vigor de la juventud.

Esta observación fué el punto de partida para nuevos ensayos, que lo han llevado a su invento actual.

En su memoria figuran los párrafos siguientes:

«Se puede curar, y yo he curado, la imbecilidad, la idiotez congénita, la senilidad y otras deformaciones de la misma naturaleza, procedentes de las mismas causas patológicas, como se cura la meningitis.

La substancia celebral que determina el desarrollo de las funciones cerebrales y la actividad del sistema nervioso, si es aumentada, triunfa de la imbecilidad, de la idiotez y de la senilidad.

Los casos que enanero a continuación lo prueban cumplidamente».

A estos párrafos sigue la enumeración de una larga serie de casos de imbéciles, idiotas

tas y seniles que hoy poseen un cerebro normal y se emplean en actividades que requieren inteligencia despierta.

Los médicos de Viena se han dividido en dos bandos.

Unos creen que el doctor Steinach es un mixtificador; pero otros, teniendo en cuenta sus antecedentes científicos, afirman que hay que acoger con expectación respetuosa las declaraciones que ha hecho a la Academia de Medicina.

EL VATICANO

La nueva ciudad se cree en el caso de apresurar la construcción de la cárcel

Para castigar los desafueros de los súbditos papales

Roma 14.—No son solamente los Estados Unidos el único país en que hay disturbios con motivo del contrabando de licores. La Ciudad Vaticana, creada recientemente, a pesar de su pequeño tamaño, experimenta dificultades con los contrabandistas y está apresurando la construcción de una cárcel para encerrar a los culpables. Aunque la Ciudad Vaticana dista mucho de ser seca, tiene una ley papal equivalente a otra de los Estados Unidos. La ley se llama de «Tres y quince» porque castiga con un máximo de tres años de cárcel y una multa de 15.000 liras a los contrabandistas. Se asemeja también a la ley estadounidense en el rigor de las penas que impone a los contrabandistas de viasos.

Como no se pagan derechos sobre las mercancías introducidas en la Ciudad Vaticana, la tentación de comprar cosas baratas en las tiendas y transportarlas luego a territorio italiano, prescindiendo de pagar impuestos a las puertas de la ciudad, aumenta día en día. Como todo lo que entra en la ciudad del Vaticano no paga derecho de Aduanas por cortesía del Gobierno italiano, mientras que las mercancías que entran en Roma satisfacen derechos muy altos, es posible realizar una ganancia neta en pequeñas operaciones de contrabando. Esta posibilidad no se ha escapado a los estatutos habilitados de la Ciudad Vaticana—incluso, según se dice, a muchos empleados papales—, y, por consiguiente, ha surgido un tráfico muy animado en mercancías de contrabando, especial en comestibles y, sobre todo, en vinos. La situación se ha hecho ya tan seria, que el gobernador del Vaticano, Camillo Serafini, ha publicado un edicto llamando especialmente la atención de los súbditos del Papa sobre las penas a que están expuestos por la rigurosa ley papal, y añadiendo que la cárcel pronto estará dispuesta para los que no hagan caso de la advertencia.

Enseñanza y Práctica del Idioma francés

Referencias.—Doctor Orfila 8 Mahón

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contiene, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. 1) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 36 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO 50 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMÉRICA.

Véanse en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Barcelona 17 a las 2-10

Información general

De todo y de todas partes

A censa de una tormenta desencadenada esta pasada noche el telegrafo funciona con retraso. Por tal motivo hemos recibido muy tarde la conferencia y nos vemos precisados a darla en exposición seguida, sin clasificar ni ampliar las noticias.

Mesa revuelta

Barcelona.—En el concurso de bandas militares ha obtenido el primer premio, ocho mil pesetas, la del regimiento de Luchana. Dará conciertos en el Pueblo Español.

Se ha inaugurado el congreso de la prensa técnica en el palacio de Agricultura bajo la presidencia de don Emilio Palacios, el Secretario General de Asuntos Exteriores y con asistencia de las autoridades.

Al final hubo un banquete. Celebrará las sesiones de trabajo en la casa Lonja.

Se ha celebrado la inauguración de un congreso de productores, exportadores e importadores de frutos.

Asistieron las autoridades y muchos delegados extranjeros.

Pronunciaron discursos el barón de Spinnelli y el gobernador. Al final hubo un vermouth.

Hoy llegarán ciento sesenta afiliados a la asociación de artes y oficios de Zurich.

La hija del dictador Mussolini ha visitado las casas dictatoriales y la Diputación. Ha sido agasajada.

Han llegado el ministro belga señor Hymans y otras muchas personalidades, entre ellas el señor Cambó ha venido al vuelo desde Génova.

En toda España ha celebrado mítines la Unión Patriótica.

En Madrid discursó el marqués de Estella y acabó el festival con un banquete en el Hotel Ritz.

Por el crimen del chulo contra una respetable señora americana el fiscal ha solicitado que se condene al procesado a diez siete años de prisión. El defensor dijo que con un arresto y mil pesetas de multa estaría, según él, bien castigado el delito. El juicio quedó concluso para sentencia.

En la ceremonia de apertura de tribunales, el Presidente del Supremo pronunció el discurso protocolario. Pidió que cesen las tareas extraordinarias del poder judicial y los subarrendatarios de viviendas.

Ha regresado a Madrid y marchado luego para Asturias el Intente don Jaime.

Han llegado a Valencia los vanguardistas del fascio italiano. Visitarán también Mallorca.

En Cartagena el ministro de Marina ha tomado el mando de la escuadra.

El marqués de Estella ha anunciado que hoy se celebrará un consejo de ministros.

Belgrado.—En los sótanos de una casa han sido descubiertos cinco mil millones en efectivo del tesoro de un banco de préstamos de Rusia.

Moscow.—Se ha descubierto una organ

ización contra los soviets. Muchos compromisos han sido condenados. París.—Las tropas inglesas han empezado a desalojar la Rencia.

LOS DEPORTES

CICLISMO

Final de la vuelta a Cataluña

El domingo por la tarde se corrió la última etapa de la gran prueba ciclista XI Vuelta a Cataluña que ha resultado interesantísima.

Ha triunfado plenamente, quedando en el primer lugar de la clasificación general el catalán Cañardo, a pesar de que sufrió una avería en esta última etapa; pero en las dos últimas había realizado un esfuerzo espléndido.

En segundo lugar ha quedado el belga Aersts; tercero Brescianí y cuarto Maieu.

FOOT-BALL

Los partidos del domingo

Resultado de los partidos jugados el domingo en diversos puntos de la península:

Barcelona.—Barcelona uno; Europa cuatro. Los medios del Barcelona tuvieron una desastrosa actuación.

Gracia uno; Español cuatro.

Júpiter cuatro; Maribon uno.

San Andrés dos; Badalona cuatro.

Manresa cuatro; Unió Sportiva de Sans cero.

Bilbao.—Arenas tres; Racing, de Santander, tres.

Barcelona dos; Athletic uno.

Sevilla.—Titular dos; Real Sociedad de San Sebastián tres.

Madrid.—Titular cuatro; Athletic cuatro.

Valencia.—Titular dos; Gimnástico uno.

Partido internacional

Brasil.—Torino uno; Selección dos.

Noticias de todas partes

DOUGLAS FAIRBANKS Y MARY PICKFORD, A EUROPA

Nueva York 9.—Douglas Fairbanks y Mary Pickford han embarcado para Europa en el trasatlántico «Mauritania». Pasarán aquí tres meses de vacaciones antes de regresar a los Estados Unidos.

VIOLENTO INCENDIO

Saint-Nazaire 9.—El incendio que se declaró el sábado en la región de Briere sigue con redoblada violencia, y ha causado ya enormes daños en un radio de nueve kilómetros, amenazando a diversos pueblos.

ESTADISTICA DEL MES DE JULIO

París 9.—El «Bureau Verita» ha publicado la lista de los siniestros marítimos ocurridos durante el mes de julio.

La estadística señala la pérdida completa de 90 buques, de los cuales dos eran españoles.

silla, pero, ¡no importa! voy a pedir dos a la señora Grelú. Dentro de un momento estoy de vuelta.

Y, en su precipitación, bajó los escalones de cuatro en cuatro, llevándose la lámpara y dejando a sus ilustres huéspedes en la más completa obscuridad. Se percató de su torpeza cuando se halló en la calle, pero se dijo, echando a correr:

«¡Bah! Estoy loca, pero, por fortuna, vuelvo en seguida.

Y, dando fuertes golpes a la puerta de su vecina, exclamó:

«¡Señora Grelú, señora Grelú, soy yo! ¡Abrid!

—Pero, ¿qué pasa?—contestó desde dentro la tendera, asustada por aquel ruido.

«¡Abrid, os digo! No quiero comeros. Vengo a pedirnos que me prestéis algunas sillas.

—Pero, ¿qué pasa, qué pasa, señor David?

—Pues que... Ya os lo diré mañana... Gracias. ¡Buenas noches!

Y, echando a correr, cargada con las tres sillas, la buena mujer regresó a su casa.

—Aquí están—dijo jadeante.—Perdonadme por haberme llevado la luz.

—Está bien—contestó el caballero.—Ponedla en esta mesa dejadnos solos y procurad que nadie venga a estorbarnos.

«¡Ah!—exclamó la señora Scarrón en cuanto la puerta se hubo cerrado tras la planchadora.—Ya lo veis, mi pobre habitación es indigna de recibirnos, señores.

CASAS RECOMENDADAS

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Peral dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Paten uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

RELOJERIA

MIGUEL TIMONER

Relojes de todas clases y precios

Taller de reparaciones

Composturas rápidas y económicas

PI Y MARGALL, 5. MAHON

LA FANTASIA

Medias algodón a 0'75 par
» seda sin taras a 1'25 »
» hilo superiores a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades nmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

1000 PARAGUAS

VERDADERAS PRECIOSIDADES
A PRECIOS BARATISIMOS

EN LA

SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña - Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey - El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona - Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza - Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza - El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales - Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal - Armanca	5'00
Jouri Bezonov - Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona - El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva - Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña - El momento de España. - Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar - Música y músicos de hoy	6'00
» « Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoievski - El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers - El señor Dupont chófer	3'50
Gorki - En la cárcel	3'00
A. Strindberg - Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen - Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina) - La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea - Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossio - Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo - Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas - Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán - A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa - Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque - Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakovsky - El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés - Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov - El tío Wanja	4'00
Jean Berthery - Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmani - Pan divino	5'00
Pépita Lis - Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson - La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira - El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente - Papa Doncel	0'50

SECTA VERANIEGA

Los afiliados desfilan en el traje de Adán

Nelson (British Columbia), 7.-Las dos cárceles de la localidad están llenas de miembros de la colonia Donkobors, afiliados a la secta de los Hijos de la Libertad, algunos de los cuales están completamente desnudos, y el resto, a medio vestir.

Los Donkobors desfilaban en una manifestación de protesta contra las nuevas ordenanzas provinciales sobre educación, y fueron detenidos por desfilarse desnudos por la calle principal de esta ciudad.

Cuando la Policía inició la detención de cuatro de los manifestantes, otros sesenta y cinco que no iban desnudos se quitaron apresuradamente las ropas y empezaron a cantar himnos religiosos de su secta.

En vista de que la Policía no podía reducir a la obediencia a los manifestantes, se pidieron urgentemente refuerzos, y al cabo de una hora todos los Donkobors habían sido conducidos a la cárcel en camiones.

Inmediatamente se dispuso que fueran buscaditas ropas para los desnudos; pero la mayoría de ellos se han negado a vestirse y continúan desnudos en la cárcel.

La colonia de los Donkobors se instaló en British Columbia hace algunos años, procedentes de Saskatchewan del Norte, donde habían también organizado una manifestación como la de ahora en Nelson, pero mucho más importante.

LAS TONTERIAS QUE INSPIRA EL EXCESO DE DINERO

Un multimillonario yanqui llama desde Londres a su peluquero de Nueva York para que vaya a cortarle el pelo

Nueva York 8.-Esta noche embarcará a bordo del paquebote «Leviathan» con rumbo a Europa el peluquero Louis Ario. Este, que posee un pequeño establecimiento en uno de los barrios lejanos del centro de esta ciudad, tiene la suerte de servir al contratista multimillonario William Kennel, actualmente en Londres. El señor Kennel no ha encontrado en la capital inglesa quien le corte el pelo a su gusto, y ha cableografiado para que vaya Ario. Este, con el mayor asombro, se ha encontrado con que el secretario del multimillonario le entregaba su pasaporte en regla y un billete de primera de ida y vuelta en el buque trasatlántico.

OBRA NUEVA

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto Ley de 10 de diciembre de 1928.

(Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 16 septiembre de 1929

Francos cheque	26 65
Libras id	52 89
Dollars id	6 7825
Liras id	55 60
Interior serie A.	74 25
id id B.	74 15
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	94 15
id id B 1920.	93 70
Exterior serie A	69 30
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	00 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 40
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 45
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	125 55
id Alicante id	111 50
id Andaluces id	78 70
id Orenses id	00 00
id Colonias id	128 25

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 16 septiembre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	94 10
id id B. 1920	94 10
Interior 4 p 100 A	74 20
id id B	74 20
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 40
id id B. 1917	91 40
Exterior 4 p 100 A	89 80
id id B	88 60
Obligaciones Norte Prioridad.	77 55
Alicantines 5 por 100 1.ª hipoteca	72 75
Transatlánticas 4 p 100	00 00
id 6 p 100 1920	102 00
id id 1922	103 25
Andaluces 2.ª serie fijo	61 75
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	06 00
id id id 5 p 100	95 75
id id id 6 p 100	110 25
Francos cheque París	26 65
Liras id Roma	55 60
Dollars id New-York	6 7875
Libras id Londres	52 89

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	151 50
Onzas y sus fracciones	151 50
Isabelinas	132 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Aynto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Empl. 100 000 ptas	100		
» Aynto. Mahón 5% E 1921	100		
» Empl. 45.000 ptas	100		
» Aynto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Grat. Alum.	10		

Folleto interesantes

«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manejo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

La marquesa no contestó y en tanto que el caballero permanecía en pie, apoyado en un respaldo de la silla, ella miró a la joven viuda con atención casi impertinente.

—¿Sabéis—le dijo—que en realidad sois muy hermosa?

—¡Señora!—exclamó la viuda, molesta por la persistencia de la mirada.

—¡Dios mío!—añadió la marquesa jugando distraídamente con su abanico.—No os alarméis. Es muy justo que vuestra belleza os valga alguna vez un cumplido, porque corrientemente se presta a alguna maledicencia.

Y, volviendo a medias la cabeza hacia el caballero de Lorena, añadió:

—¿Creéis, caballero, que, ayer mismo, la señora de la Ferté decía mil horrores de esa pobre señora Scarrón, refiriéndose a la época en que se llamaba Francisca de Aubigné?

—¿Y que decía, marquesa?

—Lo siguiente: «Ya sabéis con cuanta facilidad se presta a los ricos y por esta razón estoy segura de que, en intrigas, la señorita de Aubigné habrá sido muy opulenta, porque se le ha prestado mucho. La crónica escandalosa pretende que, en Poitou, pasó de los brazos de un simple campesino tuerto, ja robado y cojo, del que tuvo un hijo, a los del marqués de Chevreuse; luego de la cama de un juez al duro colchón de un joven bachiller, quienes, sucesivamente, abandonaron a aquella flor de

belleza. Una mañana se dirigió hacia París, a donde, todo intrigante que calcula bien, viene tarde o temprano, para la miseria llamaba con insistencia a su puerta, cuando se decidió a ir al altar, acompañada por el gotoso Scarrón. Después de la muerte de su marido, no ha consagrado todas sus noches a Vesta. Puedo aseguraros que he visto atados a su carro al señor de Vallars, al señor de Beuvon, y a los tres Villarceaux, lo cual no es poco. Y ¿sabéis con qué objeto la señora Scarrón se presenta en la corte con tanta frecuencia? Pues, muy sencillo: su ambición más fuerte es la de llegar a ser querida del Rey.»

—¡Señora! ¡Señora!—exclamó avergonzadísima la joven viuda.

—Así habló la mariscal de la Ferté—dijo irónicamente la marquesa.

—¡Señora marquesa!—replicó la señora de Scarrón reponiéndose un poco de su turbación.—Ignoro con qué motivo me recordáis con esta... precisión un pasado lleno de infertunios, de desgracias y de miserias, y también por qué me atribuíis un sentimiento que está muy lejos de mi pensamiento y de mi corazón.

—¡Pero si no creo una palabra querida mía!—interrumpió la Montespan.—¡El mundo es tan malo!... Cuando me lo dijeron tomé vuestra defensa y no oculté la amistad que por vos siento y que en varias ocasiones os he demostrado, hace más de nos años.